

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

«Μηδενική» η πρόοδος

ΜΕΡΟΣ 128ο

Του ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
anagrostou@elefteros.gr

Ενώ η κυβέρνηση Σημίτη επέμενε να ακολουθεί μια οικονομική πολιτική, η οποία επεδίωκε την επίτευξη των ονομαστικών και μόνο στόχων της σύγκλισης, τρεις αρνητικές εξελίξεις ήλθαν να «ταράξουν», αλλιά, προσωρινά, την κυβέρνηση, γιατί παράλληλα υπήρξε και μία θετική εξέλιξη, καθώς στις 6 Οκτωβρίου 1999 κατά τη συνεδρίαση της Νομισματικής Επιτροπής της Ε.Ε. κρίθηκε ότι η Ελλάδα έχει επιτύχει το κριτήριο του ελλείμματος κάτω από το 3% του ΑΕΠ και διεγράφη από τις χώρες με το υψηλό έλλειμμα. Οι άλλες τρεις αρνητικές εξελίξεις ήταν η μείωση των εξαγωγών στο Α εξάμηνο του 1999, η διαπίστωση «μηδενικής πρόοδου» στις διαρθρωτικές αλλαγές και η στασιμότητα στον πληθωρισμό! **Ιεδικότερα:**

Στις 4 Οκτωβρίου 1999, ανακοινώθηκε ότι είχε μειωθεί κατά 7,2% η αξία των ελληνικών εξαγωγών στο πρώτο δάμηνο του 1999 σε δολλάρια έναντι του ίδιου εξαμήνου του 1998. Επίσης, ότι η αξία των εισαγωγών σε δολλάρια στο εξάμηνο Ιανουαρίου- Ιουνίου παρουσίασε πτώση κατά 5,9% σε σύγκριση με το αντίστοιχο δάμηνο του 1998.

Στις 6 Οκτωβρίου, δημοσιεύθηκε η τριμηνιαία έκθεση του Ινστιτούτου Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ) με την οποία η κυβέρνηση Σημίτη βαθμοιογήθηκε με «μηδέν» στην πρόοδο των περίφημων διαρθρωτικών αλλαγών!

Ο πληθωρισμός «κόλλησε» στο 2% τον Σεπτέμβριο

Στις 8 Οκτωβρίου 1999, ανακοινώθηκαν τα στοιχεία του πληθωρισμού για τον μήνα Σεπτέμβριο, σύμφωνα με τα οποία είχε «κολληήσει» στο 2%, ενώ η κυβέρνηση και το οικονομικό της επιτελείο ανέμεναν να διαμορφωθεί κάτω από το 2%!

Στην έκθεση του ΙΟΒΕ, για την πορεία της ελληνικής οικονομίας, μεταξύ άλλων αναφέρονταν και τα ακόλουθα:

«Με εξαίρεση το θετικό βήμα σχετικά με τη διευθέτηση του ασφαλιστικού προβλήματος των εργαζομένων στη ΔΕΗ, οι άλλες κυβερνητικές ενέργειες ήταν από ασήμαντες ως καθαρά ταμειακού χαρακτήρα».

ΙΟΒΕ: Καμία διαρθρωτική παρέμβαση σε χρονίζοντα θέματα...

«Δεν ανακοινώθηκε καμία διαρθρωτική παρέμβαση σε θέματα που χρονίζουν και σχετίζονται με την απελευθέρωση

της αγοράς εργασίας, τις παρεμβάσεις στο ασφαλιστικό σύστημα και γενικά ρυθμίσεις με μακροχρόνια και σταθερή απόδοση, όπως η Παιδεία ή η αξιοποίηση των δημοσίων υπηρεσιών».

«Έτσι, οι προοπτικές συρρικνώνονται, οι ευκαιρίες περιορίζονται και η πραγματική σύγκλιση μετατίθεται χρονικά για πιο ασφαλείς, πολιτικά περιόδους»!

Η αναφορά αυτή της έκθεσης του ΙΟΒΕ δικαίωσε όλους όσοι υποστήριζαν ότι υπάρχει μεγάλη διαφορά μεταξύ της επίτευξης των ονομαστικών και των πραγματικών κριτηρίων της σύγκλισης και φυσικά διέψευδαν τους ισχυρισμούς του τότε Πρωθυπουργού Κ. Σημίτη ότι δεν υπάρχει διαφορά μεταξύ ονομαστικής και πραγματικής σύγκλισης...

Ακόμη στην έκθεση εκείνη του ΙΟΒΕ σχετικά με την ανεργία αναφερόταν ότι: «Σύμφωνα με τα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας για το Β τρίμηνο του 1998, η απασχόληση αυξήθηκε κατά 3%, αλλιά τελικά το ποσοστό των ανέργων αυξήθηκε, γιατί διευρύνθηκε το εργατικό δυναμικό κατά 4% και αντιστάθμισε την άνοδο της απασχόλησης».

Πρέπει να σημειωθεί ότι στις 6 Οκτωβρίου 1999 είχε ανακοινωθεί και η πορεία της βιομηχανικής παραγωγής, η οποία ήταν «μηδενική» στο 7μηνο Ιανουαρίου-Ιουλίου 1999, με εξαίρεση μόνο τον μήνα Ιούλιο που είχε σημειώσει ελαφρά άνοδο κατά 0,3%, αύξηση δηλαδή που δεν μπορούσε να αλλιάξει τη στασιμότητα που είχε παρατηρηθεί.

Όσον αφορά το μέτωπο του πληθωρισμού, ο οποίος τον Σεπτέμβριο είχε παραμείνει στο 2%, παρά το γεγονός, ότι τον μήνα Σεπτέμβριο η κυβέρνηση είχε μειώσει και το... τέλος ταξινόμησης των Ι.Χ. αυτοκινήτων κατά 10%, η κυβέρνηση Σημίτη «μηχανευόταν» διάφορες παρεμβάσεις για να τον μειώσει κάτω από το 2%. Έτσι, στις 6 Οκτωβρίου 1999, δηλαδή δύο ημέρες πριν από την επίσημη ανακοίνωση των στοιχείων, ο τότε υφυπουργός Ανάπτυξης (Εμπορίου) Γιάννης Χαραλάμπους δήλωνε ότι η κυβέρνηση ετοιμάζεται να κάνει «παρεμβάσεις στην αγορά... ανταλλακτικών και στον θεσμό των εκπτώσεων, με στόχο τη μείωση του πληθωρισμού», ενώ το υπουργείο Οικονομικών είχε αποφασίσει να μειώσει όσο μπορούσε τον ειδικό φόρο στα καύσιμα, με στόχο και πάλι αυτή η μείωση να καταγραφεί και στη μέτρηση του πληθωρισμού στο τέλος Οκτωβρίου!

Ενώ λοιπόν η κυβέρνηση Σημίτη... «σκαρφιζόταν» διάφορες τεχνικές ώστε

ο πληθωρισμός να πέσει κάτω από το 2%, ήλθε στην Αθήνα στις 15 Οκτωβρίου 1999, καθεσμένος από τον τότε διοικητή της Τραπέζης της Ελλάδος κ. Λουκά Παπαδήμο, ο πρώτος πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, ο Ολλανδός Βίμ Ντουϊζενμπεργκ, ο οποίος και μίλησε σε ειδική εκδήλωση που έγινε στην Τράπεζα της Ελλάδος, προς τιμήν του επί σειρά ετών διοικητή της Τραπέζης της Ελλάδος και πρώην πρωθυπουργού Ξενοφώντα Ζολώτα.

Στην ομιλία του, ο τότε πρόεδρος της ΕΚΤ, μεταξύ άλλων, τόνισε και τα ακόλουθα για την πορεία της ελληνικής οικονομίας προς την ΟΝΕ:

Ντουϊζενμπεργκ: «Είναι πολύ νωρίς για ασφαλές συμπέρασμα»...

«Οι αποφασιστικές προσπάθειες της Ελλάδας να επιτύχει τα κριτήρια της σύγκλισης πρέπει να επαινεθεί. Ωστόσο, πρόσθεσε, «είναι πολύ νωρίς για να υπάρξει ασφαλές συμπέρασμα. Τον επόμενο χρόνο, η ΕΚΤ θα παρουσιάσει την έκθεσή της για τη σύγκλιση και θα αναλύσει τι έχει επιτύχει η Ελλάδα».

«Η διατηρήσιμη σύγκλιση είναι προς το συμφέρον των χωρών που έχουν ενταχθεί στην ΟΝΕ, αλλιά ακόμη περισσότερο είναι προς το συμφέρον των νέων χω-

ρών που θέλουν να έρθουν στη ζώνη του ευρώ. Χωρίς διαρκή σύγκλιση, η ένταξη στην ΟΝΕ θα προκαλέσει μεγάλες εντάσεις στην οικονομία σε βάρος της ανάπτυξης και της απασχόλησης».

«Η επίτευξη τη σύγκλισης δεν τελειώνει με την ένταξη στην ΟΝΕ, αλλιά απαιτεί συνεχή προσαρμογή στο νέο περιβάλλον και τους νέους κανόνες του παιχνιδιού. Όπως στον αθλητισμό το να φθάσεις στην κορυφή είναι δύσκολο, αλλιά είναι πιο δύσκολο να σταθείς εκεί»!

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι ο τότε πρόεδρος της ΕΚΤ προσπαθούσε να στείλει μηνύματα στην κυβέρνηση Σημίτη να προχωρήσει σε ουσιαστική οικονομική πολιτική, ώστε μετά την τυπική ένταξη στην ΟΝΕ, να είναι σε θέση η ελληνική οικονομία να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά τη νέα κατάσταση πραγμάτων που θα συναντούσε στην ζώνη του ευρώ.

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ

Ο πρώην διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος και πρώην Πρωθυπουργός Ξενοφών Ζολώτας

